

雪暴风狂，党旗飘扬

内蒙古通辽万众一心抗击70年来最强暴风雪

本报记者张云龙、刘懿德、贺书琛

最大降水量超100毫米，道路最深积雪达2米，公路交通几乎瘫痪，大量棚舍倒塌，初核直接经济损失超6.6亿元……近期，一场70年来最强的暴风雪天气袭击内蒙古自治区通辽市。

面对破纪录的灾害性天气，当地广大党员干部第一时间冲锋在迎战风雪的第一线，把解决受灾群众安危冷暖放在首位，团结带领群众凝聚起抗击雪灾的无穷同心力量，快速汇聚成一支支向雪灾宣战的生力军，筑起一个个风吹不垮、雪压不塌的抗灾堡垒。

雪暴风狂，党旗飘扬

17万名党员干部冲锋在一线

以雪为令，以雪为令。在抗击强暴风雪过程中，通辽市17万名党员干部冲锋在一线。寒冷挡不住他们为民服务的热情，风雪吹不散他们情系群众的干劲，共产党员成为抗灾中最坚强的力量。

灾情在一线，灾情在基层。强暴风雪到来后，广大党员干部守土尽责、毫不退缩，迅速深入到冰雪最严重、除雪最困难、群众最需要的地方去。

“老张，炉子好烧吗？柴火够不？”“柴火够了，不用担心我。”在老军属张克清家，何常辉连热水都没顾上喝一口，就前往下一家；“何支书，我家别的困难没有，就是我腿脚不利索，院里积雪可咋整？”“这事儿你别操心，我这就组织党员、村干部帮你整。”在残疾人包刚家，何常辉边说边打电话组织人手。

11月8日至9日，一名汉子骑着一匹枣色骏马，踏着积雪入户的场景让人印象深刻。骑马的人正是科尔沁左翼后旗常胜镇地河村的支书何常辉。

雪最大的几天，整村都被雪盖住，何常辉担心村民，特别是低保户、独居老人受影响，但开车又怕被困住，于是挑了家里个高力大的马，“雪地里还是咱这‘宝马’好使！”

“这时候就是群众最需要我们的时候，党员干部就得冲在第一线，就得为老百姓解决实际困难，这才是共产党员的本色。”何常辉坚定地说。

还有很多党员干部，在危难时刻现身手，用行动保护群众的生命财产安全。有的消防救援指战员，冒着积雪随时可能压垮救援通道的风险，救出被困群众；有的公安干警，为群众寻找走失的牛群，没吃早饭就在暴雪中艰难跋涉几个小时，终于完成任务……

强暴风雪天气中，正是广大基层党组织充分发挥“战斗堡垒”作用，把“坐等群众找服务”变为“主动上门送服务”，才让群众在罕见的灾害性天气中，第一时间吃上“定心丸”。

通辽市科尔沁区东方明珠社区，有1600多座平房，由于地处窝风地带，积雪最深达一米七八之多，很多居民家一度见不到阳光。该社区所属的东街街道党工委，立即组织党员、志愿者组成一支200人的“突击队”。

面对巨大的工作量，“突击队”从11月8日开始，走巷入户、锹铲肩扛，最终缓解了积雪问题。看到那么多小伙子帮着清理院子、胡同积雪，我一直悬着的心也落地了，不然真不知道咋出门。”在平房区独居的75岁老人包斯琴说。

在通辽市西部、北部牧区，很多牧户居住分散，远离镇区。开鲁县义和塔拉镇有300多户散居牧民，暴风雪天气出现后，当地党员干部、志愿者们第一时间行动，为被大雪围困出行不便的牧户们送去物资。

受大雪影响，扎鲁特旗南部几个苏木没来得及入库的草捆，被大雪埋在草原上，一些牧户饲草料紧张。“雪还没停呢，苏木和嘎查干部就上门了解情况。”牧民苏和说，当时他们登记了草料缺口、棚舍受损等情况，“现在路基本通了，嘎查帮忙联系的草料很快就能运到。”苏和笑着说，党员干部们一来，大家心里就有底了，“党和政府就是大家的坚强后盾。”

罕见的灾害性天气，给城市基础设施也带来巨大挑战。为确保群众在家安稳生活，一支支“党员突击队”“党员服务队”，冲锋在风雪肆虐的保民生第一线。

漆黑的雪夜，几道强光手电的光束不时照向



11月11日，在中铁沈阳局集团有限公司通辽站南编组场，武警官兵在清理积雪。

新华社记者连振摄

夜空，光束照射下，极速乱飞的雪片，让人眼花缭乱；几个人影深一脚、浅一脚，在雪地艰难跋涉，偶有1人陷入齐胸的积雪，大家赶忙过去拉出来……

这是7日凌晨4点，通辽市自来水有限公司第五水厂的应急抢险队队员排查故障线路的现场。第五水厂承担着主城区20多万人的饮水需求，但给水厂供电的线路出了问题，城区大面积停水。

凌晨3点40分接到任务后，已全天全员备勤的第五水厂立即启动应急机制。凌晨3时50分许，5名党员职工主动报名加入“抢险突击队”，6名普通职工也积极响应。这支11人的队伍，由经验丰富的58岁老党员孙天栋带队。

“现在有专业仪器，寻找线路故障点本来不难，但在这种天气下，真是太难了！”孙天栋说，车开不动，只能步行；线路电杆都在农田里，沟渠被积雪盖住，一不小心整个人就陷进去了。

11人兵分两路，在暴风雪中排查到6点多，锁定了故障点。经紧张维修，当电话中传来“城区供水恢复，水压正常”的反馈后，他们已经成了“雪人”。

暴风雪对居民用电安全保障也是巨大考验。混合着汗水、雪水的衣服已经冻得僵硬，腿脚冻得发麻，这是让26岁的孙德华难忘的一次设备检修。

孙德华是国网内蒙古东部电力有限公司通辽供电公司的一名党员职工，9日中午，他所在的“共产党员服务队”接到紧急任务，立即出发维修一处箱式变电站。

现场，变电柜半米高的底座已被雪覆盖，柜体上方也是厚厚积雪。清理积雪、弯腰查找故障、准备替换零件……4个多小时后，故障零件替换完毕，180多户居民、商铺供电恢复正常。“电力设备检修既需要电工知识，也需要好身板。”孙德华说，几乎每次维修下来都是浑身大汗。

该公司活跃着151支“共产党员服务队”，他们全天待命、昼夜巡查，确保群众在暴风雪天气中，稳定用电、安心用电。

胸怀赤心不惧风雪，信念如火必融坚冰。面对灾情，当地17万余名党员干部，冲在第一线、战在最前沿，在除雪救灾第一线践行初心使命，让鲜红的党旗高高飘扬。

浴“雪”奋战，抗灾同心

凝聚起抗击雪灾的通辽力量

尽管70年来当地最强的暴风雪来势汹汹，但在广大党员干部的先锋模范带头作用下，

洋淀慢慢回来了。村干部带头发展民宿旅游，还找人写了一副对联：望月岛上望月，月色溶溶，融入梦里水乡；观荷台上观荷，荷香淡淡，淡出人间仙境。

一项项新技术被应用在白洋淀治理。一艘“天地一体化”生态监测水上实验室，正在对白洋淀水质进行日常监测。空中无人机监测，水中无人船采样，采样数据通过5G信号第一时间回传，船上的水质监测设备能够实现14项水质指标的快速分析。

恢复“内动力”

让白洋淀的水通起来、动起来，才能加快恢复“华北之肾”的功能。

雄安新区着眼全局，推出了宏大的治理工程：打通白洋淀堵塞的内部水脉通道，实现“百淀联通”，确保白洋淀生态系统的完整性，引导

通辽大地凝聚起强大的抗灾力量，这力量足以遮风挡雪。

风最狂、雪最大的时候，党员干部、广大群众合力战风斗雪，努力把灾害损失降到最低。

一个个大棚，变成了一座座长条状的雪包；数十名群众脚蹬靴子、身着羽绒服，正吃力地清理棚上二三十厘米的积雪；踩雪的咯吱声、雪脱落的噗噗声、大家的喘息声响成一片……这是9日上午，奈曼旗大沁他拉镇光明村的一处农业设施区的除雪场景。

这里有37座果蔬大棚，幸而大家在暴雪前根据气象部门预警，加固了大棚，没有坍塌情况，但积雪已致作物光合作用受严重影响。“村里组织自救，大家一看有人张罗，都顶着雪出来干活了，人多力量大，现在大棚积雪已清理完毕！”村党总支书记王国峰说。

通辽市科尔沁区敖力布皋镇，年轻力壮的村民积极加入“抗灾自救突击队”，及时清理雪埋牛棚、找回走失牛群，挽回经济损失上百万；通辽市经济技术开发区，辽河镇四合屯村农户王玉国家20多个大棚不同程度受损，自救工作量大、进展缓慢让他愁眉苦脸之时，得知情况的村干部带着机械车辆、志愿者，前来增援……

在有关部门的全面动员、专业指导下，农户开始处置“地趴粮”，牧户开展疫病防治、调运草料，科尔沁大地上到处是抗灾自救的场面。

通辽市玉米产量占全区近三分之一，连续多年粮食产量超百亿斤，素有“内蒙古粮仓”的美誉。暴风雪导致农民晾在室外的玉米被雪覆盖，随着雪后气温回升，极易导致霉变。为此，各部门及时下发雪后“地趴粮”注意事项，广大农户互帮互助，开展清雪保粮行动。

院内的玉米盖上了厚厚的“雪被”，五六个小时正用铁锹雪中“救”粮……13日一大早，库伦旗库伦镇三家子嘎查一组，在村民达胡白乙拉家，左邻右舍的人，正聚在他家一起干活儿。“积雪半米多，自己根本整不过来，看到11日旗里的通知，大家联合起来，一家一家清雪、倒堆，今天轮到我家啦！”达胡白乙拉说，他家今年打了3万多斤玉米，全在院内地上晾着，“温度、水分都有提醒，旗里的通知挺专业，大家一起干、科学保粮，肯定能减少损失。”

通辽市肉牛存栏超过200万头，雪灾致大量牧户棚舍受损、饲草料短缺紧缺，有关部

淀水自然流动。

不久前，藻草淀水系疏通车顺利通过验收，白洋淀东、西部淀区实现汇流。护鸟志愿者们在白洋淀特大桥上，面对穿桥而过的水流不停拍照，“你看，这疏通车就像藻草淀投入主淀区怀抱的通衢，淀水一路向东汇入大淀。”

“藻草淀以前是孤立的，约占白洋淀面积的七分之一，这么大面积的水不流动，对白洋淀主体水质改善起到阻碍作用。”藻草淀水系疏通车项目经理林月飞说，如今生态系统完整性加速恢复，有效的水体交换正在实现。

“过去到处是鱼塘，围堤围埝把水面分割得七零八落，既破坏水质，又影响水路交通。”安新县圈头乡桥东村支部书记夏善乐说，现在这些阻碍逐步拆除，水也清亮了。

“要让‘百淀联通’正本清源，还需要科学清淤，拔出污染的根。”雄安新区生态环境局

相关负责人说，过去白洋淀上游污水和淀区生产生活排污，对水体造成的破坏和污染不可能短时间自然消除，清淤是釜底抽薪的措施。

近日，大型绞吸船在淀区内作业，铁锚深深地定在数米深的塘底淤泥中，船头巨大的螺旋绞刀头在淤泥中搅拌，黑色的泥水被吸进管道，再被运送到专门区域进一步净化处理……

“清淤是白洋淀百姓的老传统，但过去很长时间被放弃了。”雄安新区生态环境局水环境管理科科长周立志说，他们研究制定了《白洋淀生态清淤全面治理实施方案》，目前新一轮大规模清淤工程正式启动。

记者了解到，经过4年多的系统治理，白洋淀生态环境治理和保护工作，已经从污染防治为主向生态修复为主阶段转变。

国务院关于雄安新区和白洋淀生态保护

响应。

近年来，通辽市在成功创建“全国文明城市”“国家卫生城市”的过程中，城市管理体系更加顺畅，治理能力更加精细。紧急响应启动后，应急车辆备勤、除雪设备调配、一线人员组织、民生物资保障、安全防灾宣传等工作，在各相关部门紧密协作下，有条不紊地迅速推进。

全市消防救援、公安机关、医疗机构，全员在岗、全天备勤，确保群众需要时召之即来、来之能战、战之必胜；供水供电供暖等重要民生单位，基础物资充足、抢险力量待命，确保群众基本生活有保障；各旗县区提前调配大量人力、机械，随时准备开始清雪保通作业……在暴风雪前夜，通辽市各地各部门，已经“枕戈待旦”，等待接受暴风雪的考验。

正因如此，尽管这场暴风雪是当地70年来之最，远超当地的即时应急处突能力，但还是能阵脚不乱，较为平稳地挺过超110个小时的强暴风雪天气过程。

在这110多个小时里，整座城市都发动起来了。没有人置身事外，一个个暖心举动，让城市到处涌动暖流。

这暖心举动，是一碗热心商户免费提供的热面条。连日降雪，奈曼旗治安镇许多店铺暂停营业，但一家名为“福香居”的抻面馆却格外忙碌。“让大家免费吃上一口热面，驱驱寒气。”杨福生和妻子边为清雪工人煮面边说。大雪骤降，每天都有很多志愿者清理积雪，面馆老板杨福生见此情景，决定开门营业，但不是为了赚钱，而是为所有志愿者、铲车司机、巡警全天免费供应爱心抻面。

这暖心举动，是一条脚踏肩背出来的生命通道。8日19时，库伦旗阿路西社区身患尿毒症的吉某因急需透析，向镇派出所求助。大雪阻路，民警冒雪赶到后，俯身背起吉某，飞奔几百米送至主干道路，再由救援车辆接力送往医院。吉某说：“大雪天自己走都费事，他们背着我真不容易，没有他们我今天可能就有生命危险了。”

越是面对困难，越能彰显制度优势。灾难面前，通辽从来不是一座城市在抗击。

10日，“通辽加油，蒙D来了”“支援通辽，蒙F来了”等消息刷屏当地人的朋友圈。通往通辽市的高速公路上，赤峰市的“蒙D”、兴安盟的“蒙F”车队绵延数里，分别从南北向“雪”而行。一辆翻斗车上，一条写有“山川相连，风雪同天，赤峰与通辽民心手相牵”的横幅，在雪中迎风招展。

“我们两班轮换，昼夜不停，‘人歇车不歇’，全力清运积雪。”赤峰市支援通辽市经济技术开发区的救援车队队长吴国民说。11日凌晨1时，经过10个小时雪中跋涉，这支51辆车组成的赤峰支援小分队抵达当地后，连夜开展除雪工作。

通辽市外有山川相连的盟市火线驰援，内有市辖旗县区市并肩作战。受此次降雪影响相对较小的霍林郭勒市、扎鲁特旗、开鲁县等地，纷纷抽调车辆星夜驰援受灾严重地区，齐心协力除雪清冰。

“我们到的时候，看到路上小车就冒了个尖，都被雪盖住了。”平路机驾驶员申瑞斌来自霍林郭勒市一家民营企业，“一看到通知我们就自愿报名过来了，此前我们发生疫情的时候，周围旗县帮我们，现在他们有困难我们也要一起扛！”申瑞斌说，有时候中午他们到比较偏远的地方铲雪，来不及吃午饭，当地工作人员驱车数公里给他们送去午餐，“拿到手时，盒饭还热着哩！”

“我们之前把主城区的街道清理出来，由于缺少机械设备，雪只能堆在道路两侧。”通辽市科尔沁区城市管理综合行政执法局党组书记书记张俊华说，“兄弟盟市和旗县给我们雪中送炭，弥补了设备和人力短缺，缩短了我们三四天的工作量。”

截至12月14时，通辽市红十字会已收到社会各界捐款690余万元。目前，通辽市境内的4条高速公路、15条国省干道、2800余条县乡道路已恢复畅通，生活物资充足、电力供水供暖平稳，灾后处置工作正在稳步推进。

暴风雪之后，褪去厚重“雪衣”的通辽，寒冷如斯，却暖意盎然。

工作情况的报告显示，白洋淀生态环境治理基本实现阶段性目标。淀区整体水质由2017年的劣V类提升到2020年的IV类，淀区平均水质达到III类标准。今年上半年，白洋淀8个国考点位、4条主要入淀河流及上游流域50个河流断面水质，全部达到或优于IV类，为近10年来最好水平。

飞鸟种类增多也从一个侧面反映出白洋淀生态的改善。安新县自然资源局白洋淀湿地保护区管理中心主任监测，截至今年10月底，白洋淀共记录有野生鸟类225种，较新区设立之初增加了19种。

白洋淀生态环境治理任重道远，工程技术人员胸怀“功成不必在我”的精神境界，正稳扎稳打，一茬接着一茬干。白洋淀边，一座清新明亮、水城共融的生态城市正在“拔节生长”。

（参与记者：白明山、杜一方、高博）

新华社石家庄11月14日电